
         Projekt z dnia 4.01.2010 r.  

 

       ROZPORZĄDZENIE  

MINISTRA FINANSÓW 1) 

z dnia      2010 r. 
 
 

w sprawie zaniechania poboru podatku dochodowego od niektórych  
dochodów podatników podatku dochodowego od osób fizycznych  

i podatku dochodowego od osób prawnych 

 

 

Na podstawie art. 22 § 1 pkt 1 ustawy z dnia 29 sierpnia 1997 r. – Ordynacja podatkowa 
(Dz. U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60, z późn. zm.2)) zarządza się, co następuje: 

§ 1. 1. Zarządza się zaniechanie poboru podatku dochodowego od osób fizycznych  
i podatku dochodowego od osób prawnych od dochodów uzyskanych przez podatników 
mających miejsce zamieszkania, siedzibę lub zarząd na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej 
z tytułu nieodpłatnego nabycia: 

 1) środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych, w tym uzyskanych 
informacji w dziedzinie przemysłowej, handlowej lub naukowej (know-how), 

 2) prawa do uŜywania środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych, w tym 
uzyskanych informacji w dziedzinie przemysłowej, handlowej lub naukowej (know-
how), na podstawie umowy uŜyczenia lub umowy o podobnym charakterze, 

 3) usług szkoleniowych 
 
- w następstwie wykonywania: umowy offsetowej z dnia 28 sierpnia 2001 r. zawartej 
pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a EADS Construcciones Aeronauticas 
S.A. związanej z dostawą dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej samolotów 
transportowych C-295M; umowy offsetowej z dnia 13 grudnia 2001 r. zawartej pomiędzy 
Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a G.E.I.E. EUROTORP związanej z dostawą 
lekkiej torpedy MU90/Impact dla Polskiej Marynarki Wojennej; umowy offsetowej z dnia 21 
grudnia 2001 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Thales 
Nederland B.V. związanej z dostawą Modułowych Systemów Bojowych, Systemów 
Łączności, Nawigacji, Lądowego Systemu Programowania i Szkolenia, w zakresie Integracji, 
Dokumentacji, Szkolenia, Obsługi Technicznej oraz Integracji Systemów Bojowych w celu 
modernizacji okrętów klasy ORKAN; umowy offsetowej z dnia 18 kwietnia 2003 r. zawartej 
pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Lockheed Martin Corporation 
związanej z dostawą samolotów wielozadaniowych dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej 
Polskiej; umowy offsetowej z dnia 1 lipca 2003 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa 
Rzeczypospolitej Polskiej a Patria Vehicles Oy związanej z dostawą dla Sił Zbrojnych 
Rzeczypospolitej Polskiej kołowych transporterów opancerzonych; umowy offsetowej z dnia 
1 lipca 2003 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a OTO Melara 
S.p.A związanej z dostawą dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej kołowych 
transporterów opancerzonych; umowy offsetowej z dnia 17 lutego 2004 r. zawartej pomiędzy 
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Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Rafael Armament Development Authority  
w związku z dostawą przeciwpancernych pocisków kierowanych SPIKE, przenośnych 
wyrzutni przeciwpancernych pocisków kierowanych SPIKE oraz elementów zabezpieczenia 
logistycznego systemu SPIKE; umowy offsetowej z dnia 28 września 2006 r. zawartej 
pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Harris Corporation związanej  
z dostawą radiostacji cyfrowych plecakowych i pokładowych, komponentów systemów 
łączności oraz części zamiennych dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej; umowy 
offsetowej z dnia 3 października 2006 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa 
Rzeczypospolitej Polskiej a NAMMO RAUFOSS AS związanej z dostawą amunicji kaliber 
12,7 mm oraz 30 mm dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej; umowy offsetowej z dnia 
6 października 2006 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Saab 
Bofors Dynamics AB związanej z dostawą rakiet RBS15 Mk3 dla Marynarki Wojennej 
Rzeczypospolitej Polskiej; umowy offsetowej z dnia 15 lutego 2007 r. zawartej pomiędzy 
Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Avio S.p.A związanej z dostawą silnika 
turbinowego wraz z kapsułą w związku z realizacją programu budowy korwety projekt 621 
dla Marynarki Wojennej Rzeczypospolitej Polskiej; umowy offsetowej z dnia 22 października 
2008 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Satlynx S.a.r.l. 
Luxemburg związanej z dostawą anten satelitarnych oraz podzespołów satelitarnego sprzętu 
nadawczo-odbiorczego do mobilnych terminali satelitarnych PPTS-1,8 w związku z dostawą 
mobilnych terminali satelitarnych PPTS-1,8 dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej; 
umowy offsetowej z dnia 10 grudnia 2008 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa 
Rzeczypospolitej Polskiej a Rockwell Collins Inc. USA związanej z dostawą awioniki  
do samolotów M28 Bryza w związku z dostawą samolotów M28 Bryza dla Sił Zbrojnych 
Rzeczypospolitej Polskiej oraz umowy offsetowej z dnia 10 grudnia 2008 r. zawartej 
pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Pratt & Whitney Canada Corp. 
związanej z dostawą silników do samolotów M28 Bryza w związku z dostawą samolotów 
M28 Bryza dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej; umowy offsetowej z dnia 27 
października 2009 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Thales 
Communications S.A. Francja związanej z dostawami komponentów dla Taktycznych 
Radiostacji Pola Walki w związku z dostawą radiostacji RRC 9210 i RRC 9310AP dla Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej. 
 
2. Zaniechanie dotyczy równieŜ podatników mających miejsce zamieszkania, siedzibę lub 
zarząd na terytorium Rzeczypospolitej Polskiej, w przypadku nieodpłatnego nabycia wartości, 
praw lub usług, określonych w ust. 1, od podatników, o których mowa w tym przepisie, lub 
za ich pośrednictwem. 
 
§ 2. Zaniechanie, o którym mowa w § 1, ma zastosowanie do dochodów uzyskanych  
z tytułu nieodpłatnego nabycia wartości, praw lub usług, o których mowa w tym przepisie, 
pozostających w związku z produkcją lub handlem bronią, amunicją lub materiałami 
wojennymi, pod warunkiem Ŝe produkty te przeznaczone zostaną wyłącznie  
na cele wojskowe. 
 
§ 3. Zaniechanie, o którym mowa w § 1, ma zastosowanie do dochodów uzyskanych od dnia 
1 stycznia 2010 r. do dnia 31 grudnia 2011 r. 
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§ 4. Rozporządzenie wchodzi w Ŝycie po upływie 14 dni od dnia ogłoszenia. 
 
 
        MINISTER FINANSÓW 
 
 
 
 
 
 
                                                 
1) Minister Finansów kieruje działem administracji rządowej - finanse publiczne, na podstawie § 1 ust. 2 pkt 2 
rozporządzenia Prezesa Rady Ministrów z dnia 16 listopada 2007 r. w sprawie szczegółowego zakresu działania 
Ministra Finansów (Dz. U. Nr 216, poz. 1592). 
  
2)  Zmiany tekstu jednolitego wymienionej ustawy zostały ogłoszone w Dz. U. z 2005 r. Nr 85, poz. 727, Nr 86, 
poz. 732 i Nr 143, poz. 1199, z 2006 r. Nr 66, poz. 470, Nr 104, poz. 708, Nr 143, poz. 1031, Nr 217, poz. 1590  
i Nr 225, poz. 1635, z 2007 r. Nr 112, poz. 769, Nr 120, poz. 818, Nr 192, poz. 1378 i Nr 225, poz. 1671, z 
2008 r. Nr 118, poz. 745, Nr 141, poz. 888, Nr 180, poz. 1109 i Nr 209, poz. 1316, 1318 i 1320 oraz z 2009 r. Nr 
18, poz. 97, Nr 44, poz. 362, Nr 57, poz. 466, Nr 131, poz. 1075, Nr 157, poz. 1241, Nr 166, poz. 1317, Nr 168,  
poz. 1323, Nr 213, poz. 1652 i Nr 216, poz. 1676. 
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UZASADNIENIE 

 

Powodem wydania przez Ministra Finansów rozporządzenia w sprawie zaniechania poboru 
podatku dochodowego od niektórych dochodów podatników podatku dochodowego od osób 
fizycznych i podatku dochodowego od osób prawnych jest wniosek Ministra Gospodarki  
z dnia 23 września 2009 r., uzupełniony wnioskiem z dnia 10 listopada 2009 r., o wydanie 
nowego rozporządzenia dotyczącego tzw. umów offsetowych. Rozporządzenie to miałoby 
zastosowanie do dochodów uzyskanych w kolejnych latach, począwszy od 1 stycznia 2010 r., 
w następstwie wykonania  umów offsetowych zawartych pomiędzy Skarbem Państwa  
a zagranicznymi dostawcami w okresie: sierpień 2001 r. – październik 2009 r. 

Dotychczas Minister Finansów wydał sześć rozporządzeń, obejmujących łącznie okres 
od 1 stycznia 2004 r. – 31 grudnia 2009 r., w których zarządził zaniechanie poboru podatku 
dochodowego od osób fizycznych i podatku dochodowego od osób prawnych, z tytułu 
nieodpłatnego nabycia: 

1) środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych, w tym uzyskanych 
informacji know-how, 

2) prawa do uŜywania środków trwałych lub wartości niematerialnych i prawnych na 
podstawie umowy uŜyczenia lub umowy o podobnym charakterze, 

3) usług szkoleniowych. 

We wszystkich rozporządzeniach Minister Finansów wskazywał umowy offsetowe, 
w następstwie realizacji których powstały dochody podatników, objęte zaniechaniem poboru 
podatku dochodowego.   

Pierwszym rozporządzeniem – z dnia 5 kwietnia 2004 r. (Dz.U. Nr 58, poz. 557), 
obowiązującym w okresie od 1 stycznia 2004 r. do 31 grudnia 2004 r. – objęte zostały 
dochody podatników powstałe w następstwie realizacji następujących umów offsetowych: 

- umowy offsetowej z dnia 18 kwietnia 2003 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa 
Rzeczypospolitej Polskiej a Lockheed Martin Corporation, związanej z umową na 
dostawę samolotów wielozadaniowych dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, 
oraz 

- umów offsetowych zawartych w dniu 1 lipca 2003 r. pomiędzy Skarbem Państwa 
Rzeczypospolitej Polskiej a Patria Vehicles Oy i z OTO Melara S.p.A., związanych  
z programem wyposaŜania Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej w kołowe 
transportery opancerzone.  

Drugim rozporządzeniem  - z dnia 23 marca 2005 r. (Dz.U. Nr 68, poz. 590), obowiązującym 
w okresie od 1 stycznia 2005 r. do 31 grudnia 2005 r. – objęte zostały dochody podatników 
powstałe w następstwie realizacji  umów offsetowych, wymienionych w rozporządzeniu  
z 2004 r. i rozszerzone na następujące umowy offsetowe: 

- z dnia 21 grudnia 2001 r. pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej,  
a Thales Nederland B.V. związanej z dostawą Modułowych Systemów Bojowych, 
Systemów Łączności, Nawigacji, Lądowego Systemu Programowania i Szkolenia, 
Obsługi Technicznej oraz Integracji Systemów Bojowych w celu modernizacji 
okrętów klasy ORKAN, oraz 

- z dnia 17 lutego 2004 r. pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej,  
a Rafael Armament Development Authority związanej z dostawą przeciwpancernych 
pocisków kierowanych SPIKE. 
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Trzecim rozporządzeniem - z dnia 13 listopada 2006 r. (Dz.U. Nr 209, poz. 1545), 
obowiązującym w okresie od 1 stycznia 2006 r. do 31 grudnia 2007 r. – objęte zostały 
dochody podatników powstałe w następstwie realizacji  umów offsetowych, wymienionych  
w poprzednich  rozporządzeniach i rozszerzone o umowę offsetową:  

- z dnia 13 grudnia 2001 r. zawartą pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a G.E.I.E. EUROTORP związaną z dostawą lekkiej torpedy MU90/Impact 
dla Polskiej Marynarki Wojennej. 

Czwartym rozporządzeniem z dnia 17 grudnia 2007 r. (Dz. U. Nr 241, poz. 1764) Minister 
Finansów, na wniosek Ministra Gospodarki, zmienił rozporządzenie w sprawie zaniechania 
poboru podatku dochodowego od niektórych dochodów podatników podatku dochodowego 
od osób fizycznych i podatku dochodowego od osób prawnych, w związku ze zmianą nazwy 
dostawcy zagranicznego poprzez zastąpienie nazwy NAMMO AS nową nazwą NAMMO 
RAUFOSS AS. 

Piątym rozporządzeniem z dnia 23 kwietnia 2008 r. (Dz. U. Nr 78, poz. 468) obowiązującym 
w okresie od 1 stycznia 2008 r. – 31 grudnia 2009 r., objęte zostały dochody podatników 
powstałe w następstwie realizacji następujących umów offsetowych: 

- z dnia 28 sierpnia 2001 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a EADS Construcciones Aeronauticas S.A. związanej z dostawą dla Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej samolotów transportowych C-295M, 

- z dnia 13 grudnia 2001 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a G.E.I.E EUROTORP związanej z dostawą lekkiej torpedy MU90/Impact 
dla Polskiej Marynarki Wojennej, 

- z dnia 21 grudnia 2001 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a Thales Nederland B.V. związanej z dostawą Modułowych Systemów 
Bojowych, Systemów Łączności, Nawigacji, Lądowego Systemu Programowania  
i Szkolenia, w zakresie Integracji, Dokumentacji, Szkolenia, Obsługi Technicznej oraz 
Integracji Systemów Bojowych w celu modernizacji okrętów klasy ORKAN, 

- z dnia 18 kwietnia 2003 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a Lockheed Martin Corporation, związanej z umową na dostawę samolotów 
wielozadaniowych dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, oraz 

- z dnia 1 lipca 2003 r. pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Patria 
Vehicles Oy i OTO Melara S.p.A., związanych z dostawą dla Sił Zbrojnych 
Rzeczypospolitej Polskiej kołowych transporterów opancerzonych, 

- z dnia 17 lutego 2004 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a Rafael Armament Development Authority w związku z dostawą 
przeciwpancernych pocisków kierowanych SPIKE, przenośnych wyrzutni 
przeciwpancernych pocisków kierowanych SPIKE oraz elementów zabezpieczenia 
logistycznego systemu SPIKE, 

- z dnia 28 września 2006 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a Harris Corporation związanej z dostawą radiostacji cyfrowych plecakowych 
i pokładowych, komponentów systemów łączności oraz części zamiennych dla Sił 
Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, 

- z dnia 3 października 2006 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a NAMMO RAUFOSS AS związanej z dostawą amunicji kaliber 12,7 mm 
oraz 30 mm dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej Polskiej, 
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- z 6 października 2006 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej Saab Bofors Dynamics AB związanej z dostawą rakiet RBS15 Mk3 dla 
Marynarki Wojennej Rzeczypospolitej Polskiej, oraz 

- z dnia 15 lutego 2007 r. zawartej pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej 
Polskiej a Avio S.p.A związanej z dostawą silnika turbinowego wraz z kapsułą  
w związku z realizacją programu budowy korwety projektu 621 dla Marynarki 
Wojennej Rzeczypospolitej Polskiej. 

Szóstym rozporządzeniem - z dnia 17 września 2009 r. (Dz.U. Nr 160, poz. 1270), 
obowiązującym w okresie od 1 stycznia 2009 r. do 31 grudnia 2009 r. – objęte zostały 
dochody podatników powstałe w następstwie realizacji  umowy offsetowej zawartej w dniu 
22 października 2008 r. pomiędzy Skarbem Państwa Rzeczypospolitej Polskiej a Satlynx 
S.a.r.l. Luxemburg związanej z dostawą anten satelitarnych oraz podzespołów satelitarnego 
sprzętu nadawczo-odbiorczego do mobilnych terminali satelitarnych PPTS-1,8 w związku  
z dostawą mobilnych terminali satelitarnych PPTS-1,8 dla Sił Zbrojnych Rzeczypospolitej 
Polskiej. 

Zgodnie z powołanymi umowami, polskie podmioty jako ich beneficjenci, nieodpłatnie 
otrzymują środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne w postaci technologii, licencji  
i know-how oraz prawa do korzystania z tych wartości, a takŜe usługi szkoleniowe w zakresie 
wykorzystywania otrzymanych środków i wartości. 

Wartość otrzymanych nieodpłatnych świadczeń - powodując przysporzenie majątkowe  
u podatników - stanowi ich przychód (na podstawie art. 12 ust. 1 pkt 2 ustawy z dnia 15 
lutego 1992 r. o podatku dochodowym od osób prawnych - Dz.U. z 2000 r. Nr 54, poz. 654,  
z późn. zm. oraz art. 14 ust. 2 pkt 8 ustawy z dnia 26 lipca 1991 r. o podatku dochodowym od 
osób fizycznych - Dz.U. z 2000 r. Nr 14, poz. 176, z późn. zm.), podlegający opodatkowaniu 
podatkiem dochodowym. Wielkość dochodu do opodatkowania ustalana jest w wysokości 
nominalnej, bez uwzględniania mnoŜników offsetowych, przewidzianych w ustawie z dnia 10 
września 1999 r. o niektórych umowach kompensacyjnych zawieranych w związku  
z umowami dostaw na potrzeby obronności i bezpieczeństwa państwa (Dz.U. Nr 80, poz. 903, 
z późn. zm.), stosowanych jedynie dla zaliczania zobowiązań offsetowych zagranicznych 
dostawców na poczet wartości umów offsetowych.  

Konieczność poniesienia obciąŜeń z tytułu podatku dochodowego stanowi jednak istotną 
przeszkodę, uniemoŜliwiającą skorzystanie z moŜliwości nieodpłatnego pozyskania przez 
polskich przedsiębiorców nowoczesnych maszyn, urządzeń, licencji, technologii i innych 
wartości niematerialnych. 

W tej sytuacji Minister Finansów uznał, iŜ wystąpiła określona w art. 22 § 1 pkt 1 ustawy  
z dnia 29 sierpnia 1997 r. - Ordynacja podatkowa (Dz.U. z 2005 r. Nr 8, poz. 60, z późn. zm.) 
- przesłanka „interesu publicznego”, uzasadniająca wydanie rozporządzenia w sprawie 
zaniechania poboru podatku dochodowego, którego celem jest umoŜliwienie i ułatwienie 
pozyskiwania przez polskich przedsiębiorców nowoczesnych maszyn i urządzeń oraz 
technologii, licencji czy know-how.  

Łączna wartość zrealizowanych w latach 2004-2009 zobowiązań offsetowych nie objętych 
podatkiem dochodowym, na podstawie sześciu dotychczasowych rozporządzeń Ministra 
Finansów, wynosi ok. 1.007,86 mln zł, a wartość zaniechanego podatku od tych zobowiązań 
wynosi ok. 191,50 mln zł. 

Ze względu na to, Ŝe umowy offsetowe mogą być realizowane przez wiele lat, część polskich 
przedsiębiorców moŜe skorzystać z tego zwolnienia dopiero w następnych latach. 
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NaleŜy wziąć pod uwagę, iŜ moŜliwość korzystania przez polskich przedsiębiorców  
z nowoczesnych technologii i licencji tworzy korzystne warunki do rozwoju tych 
przedsiębiorców, co w konsekwencji powinno zaowocować wzrostem ich dochodów  
i płaconego od tych dochodów podatku. 

Zaniechanie poboru podatku dochodowego nie stanowi pomocy publicznej, o ile dotyczy 
dochodów uzyskanych w następstwie nieodpłatnego nabycia wartości lub praw, 
pozostających w związku z produkcją lub handlem bronią, amunicją lub materiałami 
wojennymi, pod warunkiem, Ŝe produkty te przeznaczone zostaną wyłącznie na cele 
wojskowe (art. 296 TWE). 

Zgodnie z Komunikatem wyjaśniającym Komisji Wspólnot Europejskich z dnia 7 grudnia 
2006 r. w sprawie zastosowania artykułu 296 TWE w zakresie zamówień publicznych  
w dziedzinie obronności art. 296 ust. 1 pkt b TWE moŜna stosować wyłącznie do zamówień 
publicznych dotyczących wyposaŜenia wojskowego, które zostało zaprojektowane  
i wyprodukowane specjalnie do celów wojskowych. Celem uzasadniającym zwolnienie 
wynikające z art. 296 ust. 1 pkt b TWE jest wyłącznie ochrona podstawowych interesów 
bezpieczeństwa państwa członkowskiego. Zwolnienie to nie obejmuje offsetu pośredniego, 
nie dotyczącego wojskowości, który nie słuŜy szczególnym interesom bezpieczeństwa,  
a tylko ogólnym interesom gospodarczym. Projekt rozporządzenia urzeczywistnia te 
wytyczne zakładając w § 2, iŜ zaniechanie poboru podatku ma zastosowanie do dochodów 
pozostających w związku z produkcją lub handlem bronią, amunicją lub materiałami 
wojennymi, pod warunkiem, iŜ produkty te przeznaczone zostaną wyłącznie na cele 
wojskowe. Dochody, w stosunku do których przewiduje się w projekcie zaniechanie poboru 
podatku powstały w wyniku offsetu bezpośredniego, którego celem jest modernizacja  
i restrukturyzacja polskiego przemysłu zbrojeniowego, będącego częścią polskiego potencjału 
obronnego. 

Zaniechanie poboru podatku dochodowego obejmie nieodpłatne przekazanie technologii  
w zakresie technik satelitarnych łączności wojskowej. Przekazywane technologie są objęte 
l istą wyposaŜenia wojskowego, ustanowioną decyzją Rady nr 255/58 z dnia 15 kwietnia 
1958 r., nie są przeznaczone na eksport i nie posiadają podwójnego, cywilno-wojskowego, 
zastosowania. 

Ponadto, zgodnie z art. 5 ustawy z dnia 7 lipca 2005 r. o działalności lobbingowej w procesie 
stanowienia prawa (Dz.U. Nr 169, poz. 1414 z późn. zm.), projekt rozporządzenia - z chwilą 
poddania uzgodnieniom zewnętrznym - zostanie zamieszczony na stronie internetowej resortu 
finansów w Biuletynie Informacji Publicznej Ministerstwa Finansów. Od tego momentu 
kaŜdy moŜe zgłosić zainteresowanie pracami nad projektem rozporządzenia (art. 7 ust. 1 ww. 
ustawy). 
 

Ocena skutków regulacji 

1. Podmioty, na które oddziałuje akt normatywny. 

Rozporządzenie skierowane jest bezpośrednio do polskich przedsiębiorców, 
otrzymujących nieodpłatnie środki trwałe lub wartości niematerialne i prawne oraz prawa 
do ich uŜywania, a takŜe usługi szkoleniowe, pozostające w związku z produkcją lub 
handlem bronią, amunicją lub materiałami wojennymi i pod warunkiem, Ŝe produkty te 
przeznaczone zostaną wyłącznie na cele wojskowe. 
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2.    Konsultacje społeczne. 
 

Ze względu na fakt, iŜ przepisy rozporządzenia mogą spowodować jedynie poprawę 
sytuacji podatników, odstąpiono od przeprowadzenia konsultacji społecznych. 

 
3. Wpływ aktu normatywnego na sektor finansów publicznych, w tym budŜet państwa  

i jednostek samorządu terytorialnego.  

Wejście w Ŝycie przepisów rozporządzenia nie spowoduje konieczności ponoszenia przez 
budŜet Państwa Ŝadnych wydatków. Nie spowoduje takŜe zmniejszenia planowanych 
dochodów budŜetowych. Kwoty potencjalnego podatku dochodowego, jakie musiałyby 
zapłacić podmioty nieodpłatnie otrzymujące w ramach umów offsetowych środki trwałe  
i wartości niematerialne i prawne oraz usługi szkoleniowe, nie były bowiem uwzględniane 
jako dochody budŜetowe.  

Wartość nominalna zobowiązań offsetowych związanych z nieodpłatnym nabyciem 
technologii, know-how oraz innych praw i usług w 2010 r. wynosi 10 mln € i 58 mln 
USD. Przyjmując średni prognozowany kurs 1 €= 4,08 zł i 1USD=2,94 zł,  wynikający z 
uzasadnienia do ustawy budŜetowej na rok 2010, wartość zaniechanego podatku wyniesie 
w okresie dwóch lat ok. 80,3 mln zł. 

NaleŜy jednak wziąć pod uwagę, iŜ moŜliwość korzystania przez polskich 
przedsiębiorców z nowoczesnych technologii i licencji tworzy korzystne warunki do 
rozwoju tych przedsiębiorców, co w konsekwencji powinno zaowocować wzrostem ich 
dochodów i płaconego od tych dochodów podatku dochodowego.  

4.  Wpływ aktu normatywnego na rynek pracy. 

Nie moŜna jednoznacznie określić charakteru wpływu, jaki przepisy rozporządzenia będą 
miały na rynek pracy w Polsce. Niewątpliwie jednak moŜliwość pozyskania przez 
polskich przedsiębiorców nowoczesnych maszyn, urządzeń, licencji i technologii, u wielu 
z nich zmniejszy zagroŜenia w postaci ich likwidacji albo konieczności ograniczenia 
produkcji (ze względu na stosunkowo niską jakość technologiczną produktów, wynikającą 
m.in. z braku dostępu do nowoczesnych technologii), a tym samym oddali moŜliwość - 
związanych z tymi zagroŜeniami - zwolnień pracowników. Jednocześnie, moŜliwość 
pozyskania przez polskich przedsiębiorców nowoczesnych maszyn, urządzeń, licencji  
i technologii, przyczyniając się do ich rozwoju, stwarzać będzie równieŜ korzystny klimat 
dla wzrostu zatrudnienia. Tak więc wejście w Ŝycie przepisów tego rozporządzenia, moŜe 
jedynie korzystnie wpłynąć na rynek pracy w Polsce. 

 
5. Wpływ aktu normatywnego na konkurencyjność gospodarki i przedsiębiorczość, w tym na 

funkcjonowanie przedsiębiorstw.  
 Przyjęcie rozporządzenia ułatwi polskim przedsiębiorcom skorzystanie z wynikającej  
z umów offsetowych moŜliwości pozyskania nowoczesnych środków trwałych oraz 
technologii i licencji. MoŜe to przyczynić się do unowocześnienia polskiej gospodarki,  
a tym samym umoŜliwi ć technologiczne konkurowanie produktów wytworzonych  
w Polsce z produktami wytworzonymi w krajach technologicznie wyŜej 
zaawansowanych. KaŜdego rodzaju ulgi podatkowe, które nie mają charakteru 
powszechnego, stanowią naruszenie zasad równowagi wewnętrznej konkurencji.  
W dalszej jednak perspektywie, unowocześnienie procesów technologicznych przez 
niektórych przedsiębiorców, „wymusi” postęp technologiczny równieŜ u innych 
przedsiębiorców. 
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6.  Wpływ aktu normatywnego na sytuację i rozwój regionalny.  
W związku z tym, Ŝe w przewaŜającej części offset skierowany jest do podmiotów 
gospodarczych działających w przemyśle zbrojeniowym, prowadzących zarazem 
działalność gospodarczą na terenie gmin charakteryzujących się wysokim bezrobociem 
strukturalnym, wejście w Ŝycie przepisów rozporządzenia, spowoduje poprawę sytuacji  
w tych gminach. Jednocześnie, choć przepisy rozporządzenia nie spowodują zatarcia 
róŜnic w rozwoju gospodarczym poszczególnych regionów kraju, to jednak przyczyniając 
się do wzrostu gospodarczego całego kraju, przyczynią się pozytywnie do poprawy 
sytuacji równieŜ w pozostałych regionach.  

7.  Wstępna ocena zgodności projektu z prawem Unii Europejskiej. 
Projekt rozporządzenia jest zgodny z prawem Unii Europejskiej, w szczególności  
z art. 346 Traktatu o funkcjonowaniu Unii Europejskiej (dawny artykuł 296 TWE). 

 
 

Osoba właściwa w sprawie projektu: 
Dariusz Zasada 
St. Specjalista, tel. 34-03 
Departament Podatków Dochodowych 
Wydział DD5 
 
DD5-0301/15/ZSD/09/PGMC-814 
Warszawa, 04.01. 2010 r. 
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